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NOVEMBRO DE 2022. Aos quatro dias do mês de novembro do ano de dois mil e 
vinte e dois, às nove horas e trinta e quatro minutos, no prédio onde funciona a 
Câmara Municipal de Jacareacanga sob a Presidência em exercício do Senhor 
Neumar Xavier de Oliveira; 1o Secretário Aleandro Karo Munduruku; 2° Secretário 
Everton Araújo da Costa e os Senhores Vereadores (as): Edivaldo da Conceição, 
Antônio Mendes Cardoso, Gerson Barbosa Manhuary Munduruku, Rui Marcelo Lopes 
Baima. Em seguida, solicita ao Vereador Antônio Mendes Cardoso para efetuar a 
leitura da passagem bíblica. Na sequência, o Senhor Presidente deu por aberta a 
Sessão, rogando ao Pai Supremo suas dádivas e proteção divina e autoriza o 1o 
Secretário, para fazer a chamada dos Vereadores, sendo constatada a ausência dos 
Senhores, Giovani Amâncio Caetano Kaba Munduruku, Rainericy da Silva Quintino, 
Ivair Datie Karikafu, Isaias Crixi Munduruku. Prosseguindo, o Senhor President 
coloca a Ata da Sessão anterior em discussão e votação que aprovada é assinada! 
pelos membros da Mesa e demais Vereadores presentes. Em seguida solicita ao 2o 
Secretário para proceder à leitura do EXPEDIENTE DO DIA. Justificativa do Exi 
Sr. Giovani Amâncio Caetano Kaba Munduruku, comunicando sua ausência da 
sessão Ordinária. Motivo: viagem a Cidade de Santarém, cumprindo agend 
parlamentar. Justificativa do Exm° Sr. Ivair Datie Karikafu, comunicando sua ausência 
da 1a sessão Ordinária. Motivo: tratando de assuntos pessoais. Justificativa do Exm° 
Sr. Isaias Munduruku, comunicando sua ausência da 1a sessão Ordinária. Motivo: 
tratando de assuntos pessoais. Justificativa do Exm° Sr. Rainericy da Silva Quintino, 
comunicando sua ausência da 1a sessão Ordinária. Motivo: estarem atividade particular 
na Cidade de ltaituba-PA5. Na sequência, passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, 
momento em que usaram da palavra os seguintes Parlamentares: Edivaldo da 
Conceição pontuando sobre processo eleitoral ocorrido no último domingo, disse que 
a democracia ainda tem demonstrado que está fortalecida no País, externa seu 
contentamento em saber que as instituições ainda funcionam, como o STF que provou 
que ainda tem sua força e representação no País, citando as urnas eletrônicas que 

çam atacadas, por pessoas que desconhecem o sistema eleitoral, mas o Supremo 
prova de que são confiáveis há mais de 20 anos e nunca houve fraude, dando 

segúrança de que tudo aconteceu na mais perfeita harmonia. Ciente que sempre há 
aqueles que não concordam, e é natural num País democrático, onde se manifesta as 
idéias, de não está conformado e que não concorda. Deseja que o Presidente eleito, 
faça um bom trabalho e faça valer aqueles que acreditaram em sua proposta de 
Governo e as que também não votaram, fazendo o melhor para o País, já que não será 
presidente somente dos pobres, ricos, evangélicos e budistas, mas de todos os 
cidadãos brasileiros. Enfatizou ser necessário representar de maneira que seja justa a 
todos, pois era isso que esperamos do futuro Presidente, que faça um bom trabalho e 
que Deus sempre abençoe sua gestão. Em seguida, chama a atenção da Secretaria 
de Obras, sobre a iluminação pública, registrou que nos últimos dias tem andado nas 
ruas, principalmente no período da noite e estavam escuras, devido as luminárias 
queimadas há bastante tempo, e cobrou do Diretor de iluminação pública para que 
tome as devidas providências, sabendo que a Prefeitura é responsável pela iluminação 
da Cidade. Ponderou que não sabia se o motivo era a falta de material ou se o pessoal 
responsável pelo setor, não estavam vistoriando as ruas, pontuando que a única forma 
para se identificar que as luminárias estão queimada é no período da noite. Aleandro
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Karo Muriduruku dizendo que estava se tornando chato cobrar a mesma coisa do 
Executivqfye nunca se resolve e quando se senta com o Prefeito, diz que será resolvido 
e na prática nunca acontece. Registrou que a última vez que se sentou com o Gestor, 
foi na residência do Vereador Xavier, onde cobrou a pavimentação das Ruas do Bairro 
União, e que garantiu que seria feito a metade. Pontuou a preocupação, dizendo que 
por várias vezes já foi cobrado pelos Vereadores o recurso que foi gasto e que seria 
perdido esse ano, disse que chegou o tempo chuvoso e o meio fio vai se acabar, pois 
o trabalho parou de vez. Gostaria que novas obras começassem deixando as do 
Governo passado terminar, citando a exemplo, as obras do hospital e o asfalto, que já 
era para ter concluído. Externou seu desejo que novas construções pudessem 
começar, como a Escola do Ensino Médio no Bairro São Francisco e a Creche no 
Bairro São Pedro, infelizmente, até hoje não aconteceu. Ainda questionou sobre o 
abastecimento de água do Bairro União que não estava chegando nas Casas, uma 
necessidade recorrente, desde a instalação da caixa d’água, frisando ser muito chato 
estar reclamando a mesma situação e fica triste, por não chegar a uma solução. 
Ressaltou que deseja ver projetos novos na Cidade, pois sabe que vai gerar muito, 
emprego para a população. Prosseguindo, agradece ao senhor Bené pelo 
atendimento a Comunidade do Sai Cinza, que há três semanas vinha sofrendo com a 
falta de água, ciente que era responsabilidade da Sesai, e que já vem acontecendo h 
muito tempo. Questionou que não consegue entender por que a burocracia do Órgão 
já que o recurso vem especificamente para a saúde indígena, citando que por cau 
de uma simples peça que não custa nem cem reais, a população vinha sofrendo com 
a falta de água. Na ocasião, agradece ao senhor Bené, que sempre está à disposição 
para ajudar a população, tanto da Cidade como a indígena, frisando que o problema 
da aldeia foi solucionado. Rui Marcelo Lopes Baima questionando que não foi 
somente o Prefeito que sumiu, mas os Secretários, apontando que não se vê o de 
Meio Ambiente, porque só vive viajando, enquanto os Vereadores ficam a mercê de 
algumas pessoas que acham que não tem compromisso com o Município. Registrou 
que falou com uma moradora da Comunidade do Porto Rico, sobre a Escola,

..questionando ser lamentável o que vinha acontecendo na educação, parece que o
/"" Secretário “não decolou”. Disse que era preciso tomar de conta porque não foi o 

/ ,  Prefeito e nem o Secretário que elegeu o Vereador, mas a população, e precisa
defendê-la, falando o que está errado, independente de alguns seguidores da Gestão, 
falar ou não do Vereador que está ajudando, disse que tinha que ajudar, pois como 
vái ajudara população, se não for ajudado pela gestão. Em relação ao asfalto, acredita 
que tudo que foi feito no Bairro União, pode se perder, era preciso ver se ainda tem 

/recurso para fazer o asfalto, questionando serem coisas que parece que estagnaram, 
pois não existe diálogo com o Secretário e nem com a Gestão, a verdade é que 
ninguém se reúne, disse que o Vereador cobra e ninguém dá atenção. Falou que o 
ano praticamente se foi e tem que rezar para que as coisas melhorem no próximo, 
com atitudes mais respeitosa, precisando ter moralidade com as coisas, a começar 
por esta Casa. Gerson Barbosa Manhuary Munduruku pontuando que tramita na 
Casa, o orçamento anual para o ano de 2023, um dos Projetos mais importante do 
Município, registrando que se sentia feliz com a indicação para ser o relator do Projeto 
e elencou que iria fazer o máximo para trabalhar o relatório em cima do orçamento 
anual, colocando-se à disposição das Comissões, para analisar e ouvir as sugestões. 
Pontuou que sugeriu ao Presidente da Comissão de Finanças, para que esses dias 
houvesse uma reunião com todos os Parlamentares, para discutir o orçamento,
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observando tudo que já foi requerido e indicado, através de Projetos do Legislativo, 
além de observar os programas existentes no Município que estão no Projeto 
Orçamentário. Ressaltou que o objetivo é que todos trabalhem juntos no Projeto, para 
apresentar um relatório a altura e que todos sejam de acordo, para o bem da 
população. Ainda ressaltou, que o orçamento não foi participativo, pois somente o Ex- 
prefeito Raulien, foi quem fez o Projeto com a participação popular, conforme rege a 
Lei. Acredita que todos os Vereadores têm conhecimento das necessidades das 
Comunidades, Bairro e da Cidade. Elencou, que estávamos indo para dois anos finais 
da Gestão do Prefeito e acredita que tem boa vontade de fazer muita coisa no 
Município, citando a obra que estava sendo feita na aldeia São Benedito no alto Rio 
Teles Pires, divisa do Pará com Mato Grosso e divisa de Jacareacanga com Paranaíta. 
Registrando, que o construtor, senhor França e sua equipe estava na localidade, para 
construir uma Escola para a Comunidade, projeto de sua autoria, frisando que era 
bastante distante da Sede do Município, mas estava presente pela primeira vez, 
fazendo uma obra após 30 anos de emancipação política. Ponderou que talvez não 
seja feito muita coisa nesses dois últimos meses, porém, era preciso se preparar para 
que as coisas aconteçam a partir do ano que vem, disse que as vezes as coisas 
atrasam e acredita que no próximo recesso do Legislativo e da Prefeitura, seja o 
momento que o Executivo trabalhe para ver sua organização administrativ 
observando o que pode melhorar nos trabalhos dos Secretários, chefia de setores ê, 
Diretores. Em sua concepção, aos poucos o Município está avançando, e os 
Vereadores estão para contribuir com o Governo, trazendo melhorias para a 
população. Prosseguindo, relatou que ontem, ficou sabendo, através das redes 
sociais, da situação lamentável ocorrido na BR 230 Transamazônica, no trecho que 
liga Jacareacanga a Cidade do Apuí, nas proximidades do Ramal do senhor Bena, um 
crime praticado por pessoas irresponsáveis, queimando as pontes de acesso, 
pontuando que existem as Comunidades ribeirinhas e a maior população indígena 
Munduruku, concentrada na região que precisam do acesso, considerou lamentável o 
ocorrido, dizendo que não muda nada o que aconteceu no processo eleitoral. Relatou, 
que recebeu reclamações de dois taxistas que sobrevivem de fretes que fazem até o 
Ramal, apontou serem pessoas que não têm responsabilidade, cometendo esse tipo 
de crime, uma obra construída com recurso público, disse que as autoridades devem 
tomar providência e essas pessoas serem responsabilizadas. Declarou que tirava o 
chapéu para o Ministro Alexandre de Moraes do STF, que tem sido enérgico, disse 
que se não fosse o Ministro, muita coisa no País estava de cabeça para baixo, frisando 
que não é qualquer Ministro que tem coragem de encarar certas situações e que 
precisávamos ter esses homens com essa coragem e conhecimento jurídico, para que 
o País e a democracia se fortaleçam, e as pessoas de bem possam ter o direito de ir 
e vir. Everton Araújo da Costa informando que essa semana visitou o Hospital, 
averiguando a alimentação, medicamento e a reforma que está em andamento, falou 
que estava tudo bem em relação aos medicamentos e alimentação, porém, sua 
preocupação, era com a reforma que nunca termina, ponderou que ao menos um 
pavilhão foi entregue pela empresa, disse que buscou informações de quando seria 
inaugurado o novo pavilhão, segundo o Diretor do Hospital, já está organizando uma 
equipe para fazer a limpeza e os materiais estão praticamente todos à disposição para 
atendimento ao público, ainda segundo o Diretor, em breve estarão mudando para o 
novo pavilhão. Observou, que na área da recepção, onde estão sendo atendidos os 
pacientes, o espaço era muito pequeno, ficando apertado, pois o fluxo de pessoas era
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grande, por exfe^ir somente um hospital na Cidade. Em seguida, registrou que esteve 
com o Secretário de Saúde, buscando informações sobre a situação da Casa de Apoio 
em Itaituba, segundo o Secretário, a Casa não é alugada pela Prefeitura, mas pelo 
consórcio e, devido alguns problemas, estão fazendo mudanças para alugar outro 
local. Informou, que pediu ao Secretário e iria oficiar ao Prefeito, para que a prefeitura 
alugue um local próprio, somente para os pacientes de Jacareacanga, tendo a certeza 
de que tinha condições para isso, não ficando na dependência do Consórcio Tapajós. 
Relatou a existência de muitas reclamações e que os pacientes estão retornando para 
Jacareacanga, antes de terminar seu tratamento. Acrescentou que tínhamos uma Casa 
de Apoio muito boa, além de um atendimento, alimentação e transporte muito bom, e 
precisávamos ter o mesmo atendimento na Cidade de Itaituba. Antônio Mendes 
Cardoso parabenizando o povo brasileiro, por ter ido as urnas escolher o Presidente 
a partir do ano de 2023, disse que a democracia falou mais alto e que o TSE funcionou 
e manteve a ordem nas eleições, ciente que após, surgiram os movimentos 
antidemocráticos que envergonham, apontando que até o Presidente, que perdeu a 
eleição, pediu nas redes sociais que fosse paralisado os movimentos, inclusive, sendo 
destruído os patrimônios públicos em nossa Região, como a queima das pontes 
Questionou ser lamentável que ainda exista pessoas com esse pensamento negativo' 
e atrasado, disse que isso, não existe mais, quem ganha eleição leva a eleição, pois 
não vai mudar em nada no resultado, todos os eleitos serão diplomados pelo TS 
dando posse no dia primeiro de janeiro, enfatizou que tal atitude, somente atrapalha 
vida das pessoas, como está ocorrendo em Jacareacanga, famílias que têm seus' 
negócios nas Cidades do Apuí e Rondônia. Em sua concepção, era o momento de 
enrolar as bandeiras partidária e abrir a Bandeira Brasileira e todos trabalharem 
unidos, pedir que o novo Governo faça uma boa gestão e cumpra as propostas de 
campanha, em sua opinião, precisávamos pensar positivo, para que o Brasil dê certo. 
A seguir, falou na data ao Dia de Finados, data que se visita e relembra os entes 
queridos, amigos e parentes que já partiram, mas um dia especial para se refletir sobre 
essas pessoas. Em relação a situação da Sesai, questionado pelo Vereador Aleandro, 
disse que com o novo Governo e a criação do Ministério dos Povos Tradicionais, vai 
melhorar a vida dos povos tradicionais, a Sesai e a Funaí que está sucateada, 
apontando que se não tivesse a alternância de Poderes, tem certeza de que a Sesai 
está indo no mesmo caminho da Funai, servindo somente de cabide de emprego em 
todos os Municípios, torce para que o Ministério seja criado e surta efeito para o povo 
Munduruku. Sobre a cobrança ao Prefeito, do o asfalto do Bairro União, ressaltou que 
a obra é do Estado, sendo necessário entrar em contato com os Deputados, para que 
informe, junto à Secretaria de Obras do Estado, como está andando a obra, assim 
como a Creche do Bairro São Pedro, que será construída pelo Governo Hélder 
Barbalho. Na ocasião, indagou-se sobre a Escola do Bairro São Francisco, que foi 
muito prometido pelo Deputado Celso Sabino, de tantos milhões na conta para fazer, 
e até hoje não veio ninguém do Executivo explicar como estão as emendas, apontando 
que praticamente todos os Vereadores vestiram a camisa do Deputado apostando na 
obra, um sonho dos moradores do Bairro, que não vê ninguém mais comentando. 
Ponderou, não querer acreditar que os Vereadores foram enganados pelo 
Parlamentar, disse que iria ligar na próxima segunda-feira, para saber como estava o 
andamento, já  que ninguém vem informar. No ensejo, também elencou que até hoje, 
não houve informações do Governo Municipal, sobre o convênio do Estado, no valor 
de mais de dois milhões, para a compra de maquinários que não ouviu se foi licitado.
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Defendeu a necessidade de ter essas infòóri ações porque a sociedade cobra do 
Vereador, para onde foram os recursos. Também relatou as cobranças da sociedade, 
sobre as paralizações das ações por parte da Prefeitura, declarando ser normal e 
natural que pare, pois do contrário, não consegue fechar o orçamento do ano, tem que 
parar os investimentos e, principalmente, o assistenciaiismo, para que possa fechar 
as contas, defendeu que o Governo não estava errado em fazer isso, pois precisa 
fazer, para começar da estaca zero a partir do ano que vem e volte a fazer novos 
investimentos, novos trabalhos e inovar o governo, e se for preciso, trocar Secretário 
e Diretores. Prosseguindo, informando que recebeu convite para participar da reunião 
do Conselho consultivo da Flona Crepuri Amana, no dia 23 do mês em curso, em 
Jacareacanga, a partir das 09:00h, sem local determinado. Oportunamente, destacou 
a importância da participação de todos no debate, dizendo que o futuro de 
Jacareacanga que está em jogo, que através das Flonas, é que vamos alavancar a 
economia do Município, pontuou ser um sonho antigo, onde participou muitos anos do 
Conselho, infelizmente, agora que estava vindo a licitação, destacando a importância 
da sugestão de todos, para o bem de Jacareacanga. Neste momento assume os 
trabalhos o Vereador Aleandro Karo Munduruku. Neumar Xavier de Oliveira! 
discorrendo sobre os comentários do processo eleitoral, disse que escuta muitosí - 
falarem que houve fraude no sistema, não somente na urna e na apuração, mas em \ _  
todo o processo e que o Presidente eleito foi somente uma farsa, também foi \ § | 
comentado que o candidato foi eleito com a ajuda do STF. Questionou dizendo, qud V 
deram a eleição para o Presidente eleito Lula, e temos que aceitar, porém estavsr('V g> ~  
preocupado com o que falou em campanha, que vai desmilitarizar as polícias do Brasil, M -g  — 
como também a liberação das drogas e dos presos, tendo a certeza de que irá 
prejudicar o bom andamento dos trabalhos e da sociedade. Em continuidade, 
agradece o Secretário de Obras, que junto com os Servidores da Prefeitura, senhor 
Beto e o senhor Johnny, não mediram esforços em atender seu pedido em socorrer o 
acidente com o veículo do senhor Francivaldo Lopes no quilômetro 70, em direção 
Itaituba, frisando que apesar de várias capotadas, os ocupantes do veículo sofreram 
apenas pequenos arranhões. Passando para a parte da ORDEM DO DIA, e não 
havendo matérias para serem discutidas, o Senhor Presidente em exercício encerrou 
a presente sessão pontualmente às dez horas e trinta e cinco minutos, convidando os 
presentes para a Sessão Ordinária que se realizará no próximo dia 11 de novembro 
do corrente exercício e eu Paulo Ferreira Pantoja, Escrevente Legislativo, lavrei a 
presente Ata que depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento 
Interno da Câmara Municipal de Jacareacanga.
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PLENÁRIO JOSÉ BARBOSA FILHO, 04 DE NOVEMRO DE 2022.


